

中国发展高层论坛与会海内外人士热议中国现代化新征程

新发展格局让世界期待

本报记者 赵展慧 邱超奕

经济聚焦

3月20日—22日,由国务院发展研究中心主办、中国发展研究基金会承办的中国发展高层论坛2021年年会在北京召开...

期待、信心,是中国带给世界的关键词

在极不平凡的2020年,面对突如其来的新冠肺炎疫情、世界经济深度衰退等复杂形势,中国成为全球唯一实现经济正增长的主要经济体...

疫情防控迅速有力。“受到疫情影响,欧美高端车市场大幅下滑,但中国在这方面还是实现了增长...

三大攻坚战成效显著。“中国在防范化解重大风险、精准脱贫、污染防治这三大攻坚战中取得了重大进展...

改革开放持续深化。“中国现在已经是很多国家的第一大贸易伙伴,同时也是世界最大的外资流入国...

来之不易的发展成绩不是在“独善其身”的情况下取得,中国更是世界经济发展的贡献者。

强大的生产能力助力全球复工复产。“中国能够在很短的时间内实现口罩产量大幅提高,并在2020年进行大量出口...

“一带一路”倡议推动合作多赢局面。“这是一个伟大的倡议,造福沿线的亿万人民。要保持良好的市场环境、实现多赢的局面...

核心阅读

3月20日—22日,中国发展高层论坛2021年年会在北京召开。论坛上,与会海内外人士热议中国现代化新征程,围绕中国取得的一系列发展成就、构建新发展格局、实现“十四五”发展目标等热点话题展开讨论、凝聚共识...

强全球合作必不可少。“蒂森克虏伯董事会主席、首席执行官玛蒂娜·默兹表示。

“十四五”时期已经开启,中国将立足新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局。与会嘉宾对迈上现代化新征程的中国充满信心,也对中国持续推动世界经济发展充满期待。

“中国已经成为世界第二大经济体,我们认为今年中国经济将迎来更高质量发展。”瑞银集团首席执行官拉尔夫·哈默斯判断,从长期看,未来中国占全球GDP的比重将继续上升。

西门子股份公司总裁、首席执行官博乐仁表示,中国设定了“十四五”新的发展目标,相信世界可以从这样一个不断发展开放和合作的中国受益。

中国已经铺开了“十四五”发展的新蓝图,与会嘉宾纷纷表示,中国将会继续成为全球复苏的“火车头”。

坚持扩大内需,构建新发展格局

进入新发展阶段,中国提出加快形成以

国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局,这成为与会嘉宾关注和讨论的焦点之一。如何构建新发展格局,实现“十四五”发展目标?

——以扩大内需为战略基点加快培育完整内需体系。

“中国有巨大的中等收入群体,而且已经拥有全球最大的电子商务生态系统,去年线上零售实现了两位数的增长。”约翰·杜根认为,大量的跨国公司来到中国正是被中国成熟的供应链和超大的内需市场所吸引。

——把实施扩大内需战略同深化供给侧结构性改革有机结合起来。

“中国生产型、投资型、出口型产业规模较大,但是消费型产业规模较小,从供给上制约了居民消费的扩大。因此需要在供给侧进一步扩大消费品及文化旅游等产业。”全国政协经济委员会副主任、中央财办副主任杨伟民表示,目前中国的供给存在结构性矛盾,需要深入、持续地推进供给侧结构性改革。

——依靠创新驱动、高质量供给引领和创造新需求。

创新是引领发展的第一动力。“进入新的发展阶段,中国非常正确地认定未来可持续发展的动力来自于技术和研发。”富达国际首席执行官黎诚恩表示。

哪些技术创新将引领和创造新需求?论坛上,绿色发展和数字化转型是嘉宾们讨论的重点。

“可持续发展成为全球共通的新话题,全世界对于绿色科技的需求将会带来新的增长机遇。”宝马集团董事长、论坛外方主席齐普策说。

作为创新主体的中国企业已经行动起来。宁夏宝丰集团有限公司董事长党彦宝表示,用科技创新加速新能源替代化石能源进程,是实现碳中和的重要路径,“我们将太阳能制氢技术引入工厂,打通了生产高端化工产品和新材料的工艺技术路线,目前已进入稳定生产阶段。”

“数字化会大幅提升消费者决策的效率和体验。”贝壳找房首席执行官彭永东表示,包括居住行业在内的更多与民生相关的行业领域,都在全面拥抱数字化和数字技术,提升服务供给质量。

坚持扩大开放,促进国内国际双循环

新发展格局决不是封闭的国内循环,而是更加开放的国内国际双循环。这不仅是中国自身发展需要,也将更好造福各国人民。

扩大开放推动国内大循环。商务部副部长钱克明指出,随着国内居民生活水平提升,产业升级步伐加快,对于高端消费品、中间产品以及服务等的需求逐年增加,需要通过扩大开放增加进口来填补供需缺口。

扩大开放创造国际新机遇。“中国非常重视为企业创造一个公平竞争的环境,越来越多的行业对外资敞开怀抱,去年雀巢在中国投资总额达到12亿元人民币。”雀巢集团首席执行官马克·施奈德表示,中国签署了区域全面经济伙伴关系协定(RCEP)协议,也提出要积极参与加入全面与进步跨太平洋伙伴关系协定(CPTPP),将继续成为推动全球化以及多边主义的引领者。

扩大开放增强全球发展信心。“我们正在发掘下游一体化的投资机遇,满足中国在重型交通运输、化工、润滑油以及非金属材料等方面的需求。”通过人工智能技术提高授信效率,我们将与中国金融机构合作,帮助中小企业纾困。“我们的金属和矿产品被用于生产制造电池、风机和节能的建筑建材,帮助推动中国实现绿色转型。”与会嘉宾的话语中处处显示了高水平对外开放环境下与中国合作的广阔前景。

中国开放的大门不会关闭,只会越开越大。推进贸易和投资自由化便利化,推动进出口协同发展,进一步缩减外资准入负面清单,完善自由贸易试验区布局,稳步推进海南自由贸易港建设……“十四五”规划纲要对实行高水平对外开放作出了全面部署。“市场相通中共享更大发展机遇,产业相融中构筑更有韧性的供应链,创新相促中激发更强的增长活力,规则相联中贡献更多的开放智慧。”钱克明这样概括新发展格局下高水平对外开放的广阔前景。

钱克明表示,要降低准入门槛,做实开放平台,加快制度性开放,优化营商环境,深化开放合作,推动更大范围、更宽领域、更深层次对外开放。

基于消费场景提供解决方案

探索供需动态平衡新路径

本报记者 刘文波 肖家鑫

2020年中央经济工作会议提出,要紧紧扭住供给侧结构性改革这条主线,注重需求侧管理。需求侧管理是个系统性工程,需要打通堵点,贯通生产、分配、流通、消费各环节,专攻其中某个环节的企业显然无法独自完成。

“产品会被场景替代,行业会被生态覆盖。”这是海尔集团董事局主席、首席执行官张瑞敏经常提及的一句话。单靠产品已经难以开创新增长空间,海尔开拓企业场景化生存、生态化迭代的新旅程,用场景催生新需求,再以新需求牵引更高质量供给,探索出实现供需两侧动态平衡、提升产业链上下游整体效能的新样本。

创新场景消费新模式

上海陆家嘴的马女士在海尔智家手机应用上购置了一套厨房“焕新”方案,从智慧厨电配套到橱柜设计、送货、调试,很快就完成了。海尔的三翼鸟场景品牌,为用户打造阳台、厨房、客厅、浴室、卧室等智慧家庭全场景解决方案,用户可以从2万余款组件、300多种场景方案以及数百种服务中,任意搭配,满足各种需求。

“最初只是为用户提供洗护方案,在阳台实现洗衣机、干衣机、烘干机联动。”海尔阳台场景工作人员说,“在和用户互动的过程中,我们发现用户对阳台有收纳、健身、学习等不同的需求,便及时根据用户需求拓展到现在的13种阳台场景,可以提供定制化家居一体化解决方案。”2020年,三翼鸟智慧阳台场景方案销量达到36万单。

海尔智家2020年三季度财报显示,前三季度其场景方案销售68.7万套,同比增长24.5%,体现了场景消费的强劲拉动力。

创场景还要促需求

在疫情冲击下,烤鸭行业去年受到不小的影响。拥有35年京菜大厨经验的张伟利,与海尔数字化团队协作配合,将烤鸭菜谱数字化、冰箱和烤箱数据连接,实现养殖场、加工企业、厨房的“大串联”,协同完成“一键烤鸭”美食场景研发。用户只需要将烤鸭胚从冰箱中取出,直接放进海尔食联网烤箱中,一键即可坐等烤鸭出炉。

进入智慧烹饪场景的智慧烤箱、养鸡场、鸭胚厂等,不再局限于进行产业链条上的物理传递,而是在“用户想在家吃烤鸭”的需求催化下发生“化学反应”,开拓出了新型的消费场景。

分布在全国的3万多家线下门店,几千万台智能硬件都是接收用户需求的触点。拥抱物联网的海尔形成了以场景催生新需求,新需求牵引更高质量供给的动态平衡,并不断提升产业链上下游整体效能。目前,“一键烤鸭”这种模式,已复制到了服装、农业、房车等15个行业。

提升体验促进共赢

基于场景,海尔找到了构建供需两侧更高质量动态平衡的切入点。但如何确保各方愿意加入进来,成为长期的合作伙伴呢?

企业提供的场景解决方案,在与用户交互中不断产生新场景,创造新需求,并通过增值分享,让大家获得更高的收益,实现多方共赢。张伟利原来每月只能领取固定工资,现在每售出一只烤鸭,就会获得一笔增值分享,同时,食品资源方的利润也提高了10%。

企业的衣联网覆盖了服装、家纺等多个行业,实现了从一台洗衣机到洗衣服务,再到全流程智能洗护体验的迭代,与服装品牌、洗衣机品牌、洗护用品等国内外5300余家资源方共创共赢。

在这种产业生态中,各方以用户为中心,共同创造用户新体验,做大增值的“蛋糕”,并能够按照贡献分享“蛋糕”。正是看到这一点,目前加入海尔智家生态的共创方已超过9000家。

海尔的探索创新,正在拉动更多行业转型升级,共同为用户提供不断迭代的场景、更加美好的生活。

去年央行反洗钱处罚金额超5亿元 处罚违规个人1000人

本报北京3月22日电 (记者吴秋余)中国人民银行近日公布的数据显示,近年来,人民银行不断强化风险为本的监管理念,持续加大执法检查力度,建立了风险评估和执法检查“双支柱”反洗钱监管体制,2020年对614家金融机构、支付机构等反洗钱义务机构开展了专项和综合执法检查,依法完成对537家义务机构的行政处罚,处罚金额5.26亿元,处罚违规个人1000人,处罚金额2468万元。

据介绍,金融系统的反洗钱职责体现在预防和协助打击两个方面。金融机构、支付机构等依法履行反洗钱义务,包括建立反洗钱内控制度,开展洗钱风险管理,履行客户身份识别、大额和可疑交易报告、客户身份资料和交易记录保存义务,依法协助行政、执法和司法机关查询、冻结、扣划有关资金交易等。

2020年,人民银行下设的中国反洗钱监测分析中心共接收金融机构、支付机构等报送可疑交易报告258万份。各级人民银行发现并接收重点可疑交易线索16926份,开展反洗钱调查7804次,向侦查、监察机关移送线索5987次;配合侦查、监察机关对3321起案件开展反洗钱协查,协助破获涉嫌洗钱等案件710起。

春日忙花木长



3月21日,江苏省宿迁市沭阳县刘集镇南长庄村的一处花木培植基地内,当地农户正在田间进行红玉石楠培植的前期准备工作。

据了解,沭阳县花木种植面积超60万亩,为当地带来大量就业创业岗位,带动村集体和村民增收。

仲崇亮摄(影像中国)

四川眉山构建新型职业农民培育体系 为乡村振兴注入新活力

本报记者 王明峰

春分前后,四川省眉山市彭山区凤鸣街道金烛村,天气晴朗,春暖花开。村里的种粮大户王程淋正抓紧时间 and 工人们一起忙着育秧。

育秧大棚内,育秧机“轰隆隆”地运行着。履带带着育秧盘经过装底土、压实浇水、撒种子、覆薄土等环节,然后用叉车转运走装好的育秧盘,再用不透明的塑料布遮盖严实。经过一周时间的暗室催芽,随后放置到田间摆盘,进行秧田育秧。整个过程快速高效。

“采用工厂化育秧技术,每天大概能

育秧400亩,效率高,且底土、浇水、播种均匀,出苗又齐又壮,便于后续机械化插秧。”王程淋介绍,目前,他带领的彭山区成林农机专业合作社推动机械化耕种,为1万多亩稻田育秧,只需要十来个人工作不到一个月即可。

合作社内,随处可见收割机、拖拉机、育秧机、插秧机等机器设备。“一共有近60台,涵盖水稻育秧、插秧、施肥、收割、烘干全过程。”王程淋说,近几年,合作社业务从跨区域机械作业逐步向全程水稻托管转型,水稻种植户将自家田地

交给合作社托管,等收获后再来领取收成即可。

目前,成林农机专业合作社年种植水稻超过1万亩,亩产量能达到1300斤左右。

彭山区是国家级新型职业农民专项激励计划和四川省深化职业农民制度试点区县。近年来,当地着力构建职业农民培育体系,鼓励农户走职业农民之路,建立起职业农民引领乡村振兴的新路径,累计培训职业农民1000余人次。像王程淋这样的职业农民,绘出了别样的春耕图景,为乡村振兴注入了新活力。

王程淋是彭山区的首批新型职业农民之一。他说,通过培训成为新型职业农民后,每年区里还会组织各类培训,涵盖政策、技术、产业方向等,持续提升新型职业农民能力。“接下来,我希望再多学习一些营销方面的知识,延伸产业链,同时继续提高机械化水平,争取种出更优质的水稻。”王程淋说。

减税降费、金融支持、稳定就业 北京助力中小微企业

本报北京3月22日电 (记者贺勇)记者从北京市发改委获悉:北京市发改委等18家单位近日联合出台了《关于支持中小微企业和个体工商户做好常态化疫情防控加快恢复发展的若干措施》,从减税降费、融资支持、稳定就业等多个方面提出具体举措。

此次出台的6条政策措施可以用“延续一批、完善一批、新增一批”3个方面概括,其中“延续一批”是对企业呼声较高的减税降费、金融支持、援企稳岗等政策继续执行;“完善一批”是对原有政策的准入、服务范围进行细化完善,让更多符合条件的企业更好地享受政策红利;“新增一批”是结合新的形势,针对企业新需求研究提出新的政策。

据了解,2020年,北京市出台的促进中小微企业持续健康发展16条和新9条措施实施取得积极成效,新设企业数量自去年8月起已连续7个月同比正增长。